

# KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.

Hirdetés díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.

Felolvasó szerkesztő és kiadó:

DINKOREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dinkoreve Nándor könyvnyomdája, Celldömölkön, ide intézendők a szellemi részt illető közlemények hirdetések és mindennemű pénzületek.

## Jókai.

Több mint 10 esztendő óta ver bennünket szeges ostorral a kegyetlen jelen s reménytelen szemeink fedten menekülnek a vigasztalás balzsamáért a múltba. S a múlt kárpótát bennünket. Épen ezekben a szomorú időkben alig mulik el év, hogy szemünk előtt fel ne támadna valaki a nagyok közül, akiket a miénknek mondhatunk. Ezek kilencszázötvenötben a háború zaja miatt csendesen ünnepeltük meg Arany Jánosnak születési centennáriumát és ezelőtt két esztendővel nemcsak e csontok haza, hanem szinte az egész világ ünnepelte a szabadságharc költőjét, Petőfi Sándort, 1823. január 1-én született. Ugyanaz az 1923. év ünnepelte Madách Imrét, az ember tragédiája halhatatlan költőjének száz éves születési évfordulóját is. S most febr. 18-án újra örömtöltek gyulnak ki a magyar Komárom nagy fiának, a nagy mesemondó Jókai Mórnak emlékezére, mivel szintén 100 évvel ezelőtt ajándékozott meg bennünket a Gondviselés.

Jókai Mór! A szemünk elő varázsolódik egy szelíd szemű, aranyos szívű ember képe s egy könyvtáré, amelyet ez a csodás tehetség egy példátlanul hosszú és páratlanul ritka termékenységgel, áldott írni pályán át alkotott. Megjelenik a szemünk előtt egy ifjú, aki ott van a márciusi ifjak élén, amikor a nemzetnek jogokat kell kivívni, aztán látjuk az író, aki a szomorúság, a kínos elnyomás napjaiban hol nyíltan, hol burkoltan dicsőíti a múltat, vigasztalja a csüggedőket, bátorítja a reménykedőket, hirdeti a feltámadást, vagy aranyos humorával, csodás meséjével felszárítja a könnyet és szemünket elvonja a szomorú jelentől, a kétségbeeséstől. S látjuk az író, aki a siker diadalzakerén áttöri a kis ország határait és elmegy idegen népek közé, hogy hírt, megbecsülést szerezzen nemcsak magának, hanem annak, a magyar nemzetnek is, melynek fiúul született, dicsőséget annak a magyar nyelvnek, mely ismeretlen vala mindenfelé. Csodálatos fej, amelyből nem fogy ki a mese, csodálatos képzelőerő, amely előtt nincs ismeretlen föld, szökös és emberek, amely előtt nem járhatlan a tudomány birodalma sem. Csodálatos munkabíró kéz, amely nem fárad és nem pihen, lehetetlen nem ismer, amelynek a munka pihenés és játék. Csodálatos szív, amelyből kifogyhatatlan a szeretet és amely minden-sort be-aranyoz ezzel az égi adományjal.

Látjuk, kezeinkkel megfoghatjuk a könyvtárt, amelynek minden-kötete az ő aranyos nevét hirdeti. Elolvadni is sok, megírni pedig szinte elképzel-

hetetlen. Könyvek, amelyeken mulattunk mint gyermekek, amelyekért lelkesedtünk mint ifjak, gyönyörűséggel forgatunk férfiokrunkban és mosolygunk, ha majd ősz fejjel, remegő kézzel lapozzuk őket. Könyvek, amelyek lefestenek nekünk pompás színekben tájakat, amelyeket most nem mondhatunk magunkénak, élénk hoznak nagy alakokat, akik példának lehetnek, megelevenítenek eseményeket, amelyek messze esnek tőlünk s jó barátainkká teszik Kárpát Zoltánt, Berend Ivánt, Garamvölgyi Ádámot s Tinár Mihályt, az aranyembert. Könyvek, amelyek eljuttotak minden

amelyeken nem homályosult el soha az aranyos név, amelyeknek a lapjai nem színtelenedhetnek el soha, mert megvédi a télek, amely a sorakban él. Kincsek maradnak mindig, magyar kincsek maradnak örökké.

Jókai Mór. Ez a név bizonyítja, hogy Komárom magyar város, hiába van most elzárva előlünk. Magyar költő született ott nem csak, hogy lehetné az hát az övék. Ez a név is bizonyítja, hirdeli, hogy ez a nemzet sorának mostohaasága ellenére is alkotott nagyot, gyönyörűt, nem élt hiában itt a Kárpátok tövében, joga van hozzá, hogy éljen ezután is s nem lehet elförölni a nemzetek sorából. Dr. Rempert Elek.

## A búzatermés nemzetközi fontossága.

Írta: Bernát István,

a Magyar Nemzeti Bank elnöke, a Magyar Nemzeti Bank alelnöke.

Az emberiség legfontosabb kultúr-növénye a buza, mely évezredek történetében rendkívül fontos szerepet játszik a nemzeteknek életében. A régi Hélas bámult kultúrája a mai Dél-országnak búzája nélkül lehetetlen lett volna, mert a görögök csak ezen az uton tudták magukat kellően élelmezni. Róma, főleg amióta sikerült a világuralmát megalapítani, a külföldi olcsó búzája nélkül nem tudta volna hódításait végrehajtani, mert hiszen nem tudta volna élelmezni a világ minden táján hadakozó légióit. De később ez segítette elő a nagy birodalom bukását is, mert belföldi termelése tönkrement, proletár népsége felszaporodott, ami a folytonos belső lázongásokat, idézte fel. A későbbi századokban főleg a »Hanza«, a német kereskedő városok szövetségének szerepe nagyon érdekes, mert ez a szövetség hatalmát és nagy politikai befolyását annak köszönhetta, hogy az európai északi államok búzaiszükségletét ő látta el. Ennek folytán ő tartotta kezében az Északi és Keleti tenger egész kereskedelmét. Hollandia létét nagysága, fénye és világtörténelmi jelentősége szintén a gabonakereskedelmén alapult. A hanyatlás akkor

kezdődött, amikor ennek szállításait mások ragadták ki kezéből.

A buza jelenlegi kellemetlen és meglepő áremelkedésének oka a múlt évi rossz termés mellett a jövő termést illető rossz kilátások. Remélni lehet azonban, hogy aratásig ezek a kilátások mégis csak meg fognak javulni és akkor bizonyos árcsökkenésre számíthatunk. Az a kérdés, vajjon ez az árcsökkenés nagymértvű és állandó lesz-e? Ebben a tekintetben utalnom kell arra, hogy a mostani helyzet sok másasztárnak és elhibázott rendezésnek eredménye. Azt lehet mondani és ebben a tekintetben jóformán az egész világ bűnös, — hogy ahol sem volt megfelelő gabonapolitika. Nálunk különben nem fordítottak kellő figyelmet a termelés emelésére úgy, hogy míg az iparcikkeknel 1840 től 1895-ig a termelés emelkedése körülbelül 300 százaléka, a búzáni mindössze 140, a búzáni pedig csak 60 százaléka.

A helyzet ma az, hogy Oroszország, mely 1909-ben több mint 7 millió tonnát exportált, a legutóbbi hivatalos becslés szerint közel 800 ezer tonna vetőmagot kénytelen importálni Románia mint exportáló állam nem jöhet figyelembe. Argentínának termése az idén rosazabb volt mint tavaly. Anglia belső termelése a szükegletnek alig egyötödét fedezi. Franciaország még mindig igen tetemes bevételre szorul. Az egyetlen tartomány, melynek fejlődése e tekintetben bámulatos, Kanada; ahol 1900-ban 2 és fél millió acre volt búzával bevetve, míg 1921-ben 22 2 millió acre, vagyis a buza év előttinek majdnem tizszerese. Hogy ennek a fejlődésnek igazi amerikai mértékéről fogalmunk legyen, meg kell állapítanunk, hogy a 22-2 millió acre 13 5 millió kat. holdnak felel meg, vagyis körülbelül egész Csonkamaagyarország területének.

Kanada búzatermésének fokozása, szemben a többi búzatermő államok e tekintetben visszamaradásának, nem képez a világ búzaiszükségletét fedezni s ilyen körülmények között a búzapiacoknak bővebb ellátása egyelőre alaposan nem igen remélhető.

A gazdák nemcsak nálunk, de világszerte panaszkodnak, hogy rájuk nézve a hitelkérdés kielégítően megoldva nincs. Sok helyen súlyosak az adók és a nagybirtokok, amelyeken a felesleges búzát termelték, megszűnnek. Ahhoz, hogy a gazda olcsón termelhesse, olcsó iparcikkekre, gépekre és műtrágyára van szüksége, ezek pedig nem állnak rendelkezésére. Nálunk, amint Smith, a Népszövetség főmegbízottja rámutatott, az iparcikkek elég megokolatlanul drágábbak, mint Nyugaton. A nagybirtok nemcsak többet de jobbat is termel. Most ebben a te-

# H I R E K.

## Nagy Gábor -†

Hogyan írjak rólad, hogyan mondjam el, hogy a könyveid mellől (ökéket megértél) pihenni a régi temetőbe, oda, ahol már három kedves halottam, soha nem feledhető drága barátom alszunk. Három testvér, aki onnét indult el, ahonnan valamikor én, de már visszatértél haza aludni. Most te is oda költözöl melléjük nyugodtan. Ók velem indultak az életnek, te utánunk jöttél szeliden, jó kedved, hisz sohasem latalak búsnálni. Csak a mosolygó arcodra emlékeztem. Hát hogyan higgyem el most, hogy a szemed le van zárva és nyugodtan alszol? Hogy higgyem el, hogy jöhetett pillanat, amikor elsötétted előttem a világ és te elfordultál tőle? Hogy higgyem el, hogy le tudtal mondani mindent, ami előtted kedves volt, a régi házról, a földről, mely nevelt és azokról, akik szerettek. Hogy higgyem el, hogy johe-tett nap, amikor fiatal szívvel nehezők láta az életet és te nagyank láttál valamit, ami csak semmi? Villámcsapást vártál egy kis szelid, tovaszállt felhőből. Hogyan képzelem el, hogy le tudtal mondani az életről, ami drága a gyengének érezted magadat a sorsral szemben, amellyel mindannyiunknak meg kell versakodnunk. S hogy víganálljunk majd meg én azokat, akik sirattak és siratnak. Fialtal voltál, jätmottál az élettel, meg-

értél, a nyugot, a drágát, felked magán egy kis alatt. S most békában pihenés a régi temetőben. A sírodra megfogadtam, ha arra járok. Meg fogok siratni, mint ahogy megsirattalak, mikor ezeket a sorokat írtam rólad. Mosolygó utódom, hazatért vándor, Nagy Gábor, almodj az apjakat ott, ahova elköváltok. Dr. E. K.

**Meggyelzés.** Vármegyének törvényhatósága tavaszi közgyűlést holnap délelőtt fél 10 órai kezdéssel tartja meg a vármegyeház ügyterében.

**Gróf Apponyi Albert** a nemrég vett középiskolai birtokát adta Bohm Mihály tulajdonul. A vidék lakossága két a határozatot, hogy a szép birtokot elővásárlás minden tartás meg és parcellázza ki a környék kizárólag között.

**Képviseletestületi gyűlés.** Tegnap délelőtt volt a községi képviseletestület és évi első rendkívüli közgyűlése, melyen a következő tárgyak voltak napirendű: Az 1924. évi számadatokról jelentés, melyből kitunt, hogy a gazdalkodás jó volt, amennyiben 157 millió korona képzésére van a községnek. Ezt a pénzt a városháza épület földesintés részének emeletre való építésére használja fel a képviseletestület. Arról a részről van szó, amely a Pápai-uccra, illetve a Hollósi-teret néz. — Új igazgatási palota fog épülni Csellőmőltön az apatság területének azon a részén, melyet a földbirtokrendező bíróság nem vett igénybe és amely a Nagy Dénes-féle házsal szemben van. Az építkezést még ebben az évben meg akarják kezdeni, azért kéri a miniszter a községet, szerezzze meg a szükséges telket és bocássa sürgősen a miniszterium részére. — Tuberkulózis és gyermekszanatorium részére a képviseletestület 100 arany koronát szavazott meg. — Nagy Lajos, Nagy Sándor, jelenleg vidéken lakók kérték illetőséget. Ezeket a képviseletestület kérelmekkel elutasítja. — Községi szűlészőn fizesétek 24 arany koronában állapítja meg. — Schwarz Jakab letelepedési kérelmét elutasítja. — Községi alkalmazzott fizetésű újból megállapítását kéri. A képviseletestület ehhez hozzájárult. A Baross-ucca vízének levezetését kérték az érdekeltek. A képviseletestület a vízlevezetés iránt intézkedik. A helyszerek arany koronában lettek megállapítva. Adóügyi jegyző munkakörének megállapítását is elutasította a képviseletestület. — A faluszövetségbe való belépés elhatározatot. — Városgazda előterjesztésére a város rokant lovainak kiserelése határozatot el. — Községi alkalmazzottak vasúti igazolványának megváltása elfogadott. — A bevándorolt kőbor cigányok és az elharapódzott koldulás megállítására, erélyen lépések tételtek. —

kintelben is hanyatlás állott be. Ha nem tudjuk megadni mezőgazdaságunknak azokat a feltételeket, amelyekből a termelés fokozása függ, tehetetlen, hogy élelmezés tekintetében a mainál sokkal jobb viszonyokba kerüljünk, inkább ellenkező lehetőség fenyeget.

## Mi a tuberkulózis elleni védekezés legfontosabb része?

Irtá: Szentflórián Liebermann doktor. egyetemi rendes tanár Budapestben.

Csokkamagyarországon évente átlag 24 ezer ember hal meg tuberkulózisban. Az azt jelenti, hogy évente átlag kb. tízszer annyit, azaz 240 ezer szenved ezen betegségben, mert feltételek, hogy elkitünve aránylag ritkábban előforduló esetektől, ezen lassu lefolyásu betegség tíz évig tart, míg bekövetkezik a halál. Viszonyitva Csokkamagyarországnak keresztszámban nyolcmillio lakosságához, azt mondhatjuk tehát, hogy most nálunk minden 33-ik ember szenved tuberkulózisban.

Ez azonban nem azt jelenti, hogy onnyit volt a tuberkulózisban okosajával, a tuberkulózis bacillussal fertőzött ember. Ezeknek száma nemcsak nagyobb, hanem egyenesen kimondhatjuk, hogy az embereknek legalább 90 százaléka valamikor, többnyire már gyermekekorában és talán többször is fertőzve lett a tuberkulózis oírójával. De a fertőzés akkor válik betegséggé, ha a belejuttott oírókat

elleni védekezés legfontosabb részét a megelőzésnek tekintjük.

nodmor, hogy a tuberkulózis kifejlődését minden elősegíti, ami az étvágyat és emésztő szervek működését rontja a hogy viszont minden, ami an étvágyat és emésztést fokozza, hatalmas védelem a tuberkulózis ellen.

Ha azt kérdezzük, mit és mennyit együnk, hogy a táplálkozást kielégítőnek mondhatjuk, a válassz általában csak az azt: azt és annyit, amit jó étvágygal el tudunk fogyasztani.

Ha azt kérdezzük, mi lehet az, ami az étvágyat és így a táplálkozást és viszont rontja, a sokkalbóli csak egyes dolgok zsedhatunk ki. Ilyen volna az, ami tapasztalat szerint gyomorrontást okoz, különösen a zsíros ételekkel, elsősorban a pálinkákkal való visszaélés; ilyen volna a mértéktelen dohányzás, mely szintén elonyomja az éhség érzését. Ilyen a rossz, fillárid levegőben való tartózkodás és a testi mozgás (testgyakorlás) hiánya. A megelőzésben tehát (nem tolsófol) jól szemlélendők lakkának nagy jelentősége már ezekből is kitűnik.

Ecztal a tuberkulózis elleni védekezésnek egy nézetem szerint a társadalom részéről nem eléggé méltányolt nagyjelentőségű kérdéseket kívánom a figyelmet felhívni: Nagyon természetes, hogy e mellett megtartja fontosságát minden, ami különösen a gümőkór csirájával való első, vagy ismételt fertőzés elkerülése szükséges.

Végezetül még egyet kívánok kiemelni, i. e. azt, hogy a közöttekben csak a még gümőkórban nem szenvedő, egészséges emberek védelméről van szó, nem pedig a már megbetegedettek gyógyításáról, ami ma, meg pedig egyenlőleg változó feladat. De annyit mondhatunk, hogy a szorosan vett orvosi kezelés is nagyrészt a fent vázolt nyomon halad, sőt épen az orvosi kezelés tapasztalatai voltak azok, amelyek a táplálkozás fontosságát kimagasló mindennél nagyobb jelentőséget előtérbe állították.

## Parasngl-naptár.

- Február 18. Törökvis táncmulatsága.
- Február 15. Az alsóvási Iparosok Temetkezési Egyesület táncmulatsága.
- Február 21. Ev. Ifj. egyeslet táncmulatsága.
- Február 22. A nagysimonyi Torna Club szini-előadása és táncmulatsága.

# Kerékpár

szabadonfutó, keveset használt állapotban olcsón eladó. Cim a kiadóban.

Az uccai élőfák megvédendők. Nem szabad senkinek az uccai fákat ónataratolag megyni, sem kivágni, még akkor sem, ha azokat a házigazda maga tiltette volna is — A pénzügyi bizottság kiegészítetett hat tagra, új tagok lettek Berkes János, Nemeth Károly, dr. Buzitzky András. Majus és október havi országos vásárkor, tekintettel, hogy azok zsidó ünnepekre esnének, a testület új határozott, hogy azokat a következő hófőn tartják meg. — A 157 millió korona maradvány élők bizonyítéka a község jó gazdalkodásának, a jól gazdalkodás folytan községünk pénztárgyarapszik, melyből azutan a község szépl.

**Hittközségi gyűlés.** Dr. Horváth Károly pbeanos előklete alatt mult vasárnap a helybeli róm. kath. hittközség gyűlést tartott, melyen mar megjelentek az újonnan választott képviselőtestületi tagok is. Előnk vázolta a képviselőtestület jövőndobeli programját, mely szerint elsősorban az iskolaügyet kell rendezni: A jelenlegi iskolaépületek az elemi iskolánál kevésnek bizonyulnak, jobb a helyzet a leányiskolánál, mert itt új tanterem emelettek, de itt meg azoknak felszerelése okoz gondot. Végül szükségesnek tartja a hitélet fejlesztését, melyre programot fog kidolgozni. Isten áldását kérte a képviselőtestület munkájára, üzenetértára buzdított őket, majd a szabályzat szerinti választások ajtettek meg. Megválasztották világi elnöké ügyhangoz dr. Havassy Béla járásbíróági elnököt, jegyződré Virág József tanitót, pénztárossza Kozlita Ferencot, a számvizsgáló bizottság tagjaiva Schneider Ferenc, József és Kuthy József, a lelkemólosai bizottság tagjaiva Simon Sándor, Sallós Gyula, Berkes János és Gmáky János, helyettes

igazoló bizottságba Jándi Bernardin, kormánytanácsos, dr. Pleinits Ferenc kormánytanácsos és Prédi János, az egyházközségi tanács rendes tagjaivá pedig Kemencsi József, dr. Pleinits Ferenc, Bocsonai Jend, Vebor Vencel és Kuthy József, póltárogokl Farnatzky Sándor és Schütz Gyula választattak meg. Karla Sándor főgimnáziumi tanár közvetlenül folytan az iskolaszéka kormányi főgimnáziumtól 34 darab nemlétező képet kapott az elemi iskolák részére, melyért köszönetet szavazott.

**Kórházgyűlés.** Kórházbizottságunk szerdán tartotta utolsó gyűlést, mivel kórházunkat a vármegyegye kezébebe vanzi át. Dr. Pleinits Ferenc elnök a bizottság elé terjesztette, hogy a népjóléti miniszterium jóváhagyta a kórháznak a vármegyegye általi átvételét, melyet a bizottság elfogadott. Jóváhagyták a költségvetést, a napi ápolási díjra 9 arany koronát számítva. Majd dr. Sujrák Zoltán igazgató-főorvos beszámolt a kórház mult évi működéséről. A kórházban ápolott betegek száma: 1922. évben 250, 1923-ban 291, 1924-ben 441. Apolási napok száma: 1923-ben 5670, 1923-ban 6418, 1924-ben 10620. Ami a fejlődést illeti, az 1924. évi betegforgalom az 1922. évinek majdnem a duplájára emelkedett. Kórházba felvett betegekben végzett műtétek száma az 1924. évben 113. Sérv műtét volt 26, vakbél 13, egyéb hasmetszés 7, daganat kiirtás 11, csontműtét 5, feltárás 28, koponyalékeles 2, amputatio 1, borda csonkolás 2, mandola kimetszés 2, érelékesítés 1, mellrak 1, egyéb műtét 14. Végül a bizottság Kirschner Elek mérnöknek a mult évi tartozási munkálatok körüli kifejtett őnzelen működéséért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

**Kényszerjegyzési eljárás.** Bota László helybeli kereskedő kérelmére a szombathelyi kir. törvényszék elrendelte a csödnévkülvüli kényszerjegyzési eljárást. Vagyonfelügyelői Weisz Lázló helybeli kereskedő kirendeltette.

**A Nagysimonyi Hangya** boltkezelője, Szakály Miklós mult pénteken 9-es hóbert-jével öngyilkossági szándékból melibe lölte magát. A golyó tüdejét furta keresztül, beszállították a helybeli kórházba, ahol már a javulás utján van.

**Vakok tea-estélye.** A Vakokat Gyámoltó Dunántúli Egyesület választmányja a vakok szombathelyi intézete javára 1925. évi február hó 15-én este 6 órai kezdettel Szombathelyen a Kovács-utaloda szűsz termeiben táncocál egybekötött tea-estélyt rendez.

**Vasutas tiszti bál.** Decára annak, hogy egyik mulatság a másikat éri városunkban s mindogy kiütönné sikerült, megis a farsang egyik kiemelkedő pontja a vasuti tiszti bál volt, mely tegnap este zajlott le a vasuti vendéglő éttermeiben. Pazarul felidézett terem, az elegáns toleitek a kiütönné rendező bizottság nagyon emeltek a bál sikerét. A társaság a késő hajnali órákig a legjobb hangulatban maradt együtt.

**Közönl.** Az Ev. Ifjúsági Egyesület könyvtára részére Stettka Mihály 13 kötet, Febert Lajos 2 kötet könyvet adományozott. Közönl. érte.

**Vasutasfalmas indult.** Horváth Sándor 30 éves alsótagi lakos a Sándor-majornban fat döntött ki. A kidöntött fa jobb lábára esett és azt eltörte. Horváthot azonnal apolés alá vették a helybeli korházban.

**A Dolovai nábob leánya** Már a múlt számunkban jeleztük, hogy az Ev. Ifjúsági Egyesület folyó hó 21-én szombaton fél 8 órai kezdettel adja elő A dolovai nábob leánya című színművet, amely darab már hosszú idő óta állandó műsorszerelés a Nemzeti Színháznak. A darab iránt óriási érdeklődés van. Az előadás a jelzett időben pontosan kezdődik, tekintettel a táncmulatságra, mely a szezon egyik legjobb mulatságának ígérkezik. A meghívók már elküldöttek, a jegyek árulása pedig egyelőre még kezdődik. Huszonnégy kedden este a darab megadásra kerül, mely alkalmával 8 órakor kezdődik.

**Lelektörválasztás Székely. Hétfőn** választotta meg a bányai ev. gyülekezet a vármegyei választás folytán megválasztott lelektöri állásra új lelektört, Postás Jenő szombathelyi ev. püspöki úllárt.

**Elvett vízió.** Kemencsi József áll. polgári iskolai igazgató 8 éves, fehér-barna, kurizozott vadaskutyája kedő óta nem tért bszá garádjához. Kértek, aki esetleg tudna róla, szíveskedjék a tulajdonosnak, vagy lapunk szerkesztőségének megmondani. A kutya -Lord- névre halgat.

**Vásárvárosok és városok képviselői.** A számlával kapcsolatban az állam a kereseti adót a községeknek engedte át. A tisztviselők fizetésük után jelentős összeget fizetnek kereseti adó címén, így a VI. fizetési osztályba sorozottak csak évi 2 millió K-t. Az összeg nagysága hiúszt alapul fog szolgáltatni arra, hogy városunkban is ezen magasabb fizetésű tisztviselő villán alapon bejussanak a város képviselőtestületébe. A környéki városokban már a villának névjegyzéke elkészült, amelyben az említett tisztviselők is felvétek.

**Fuvarosok kurtallja.** Vasárnap a fuvarosok a városban összejöttek s megállapodtak a Miskolci szállítandó kő fuvarosok árára. Ezen határozat szerint egy kő fuvarója 75 kiló rom. Lapunk hírdetési rovatában hónapokon keresztül hírdettek fuvarozást s a legutóbbi számunkban már a kő fuvarozását 48 kiló részért ajánlották. Amikor pénzünk javul s minden árnál olcsóbbodás mutatkozik, akkor fuvarosaink 48 kilóról 75 kilóra mennek fel. A most építkezők majdnem mind kőzalkalmazottak, akik nagy nélkülözés árán kívánnak családát otthont alapítani maguknak s az építkezés tömegben folyik, ami természetes armersékként kívánna s ép az ellenkezője történik. Jól van, csak tartsak a kartell, abból meg fognak élni.

**Elődika Hatal élet.** Nagy Gábor, alsótagi fiú a soproni Iyeum tanulója volt, tanára, tanulóitársai egyaránt szerették a szorgalmas és jól tanuló diákot. Az utóbbi időben megismerkedett egy Pápa-vidéki kisleánnyal, aki iránt szerelemre lobbant a ki diák szíve és mivel hitálságánál fogva meg nem nősihetett, hát önkézevel kioltotta az életét. Holtteste vasárnap délelőtt érkezett Csellómőnkre és innen kocsiin vitték Alsóságra a szülői házhoz. A szerelmes fiút vasárnap temették el, temetésre megjelentek az intézet tanárai, tanulóitársai és a község nagyarámu lakosága, koporsóját elhalmozván virágokkal. Nyugodjék békében.

**Kath. Legényegylet farsangi táncmulatságán** felhívott még Giczay József 20 éves koránát.

**Sport-gyűlés.** Február hó 22-én tartja a Törökves Sport Egyeslet évi rendes közgyűlését a Korona színházban délután 4 órakor, amelyre a tagokat ezúton meghívja az egyesület elnöksége.

**Jókai emléktáncpály.** A helybeli áll. polgári iskola Berzeanyi Dániel önképzőköré folyó hó 18-án d. e. 9 órakor az iskolában a nagy meesemondó századik születésnapján emléktáncpályt rendez, melyre az érdeklődtek szívesen meghívja. Műsor: 1. Prologus. Irta: Havas István. Szavajla Horváth F. IV. o. 2. Ünnepi beszéd. Tartja Pálffy László hittanár. 3. Énekek. Előadja az ifjúsági énekkar. 4. Mondj mesét Jókai. Irta: Wassics Gyula. Szavajla Szakos A. IV. o. 5. Énekszám. Éneklj az ifjúsági énekkar. 6. Nem, nem, soha. Szavajla Agárdy L. III. o. 7. Híszkegy. Éneklj az énekkar.

**Házasság.** Tory Imre, Tory György volt helybeli vendéglős fia holnap délelőtt fél 12 órakor tartja esküvőjét az óbudai r. kath. templomban Weitinger Juliáná orléánnyal.

**Jókai ünnepségek.** Február 18-án délelőtt az összes iskolák Jókai ünnepségeket tartanak, a nagy regényíró születésének századik évfordulójára alkalmából.

**Közönl.** Tóth László, Kléföldön rablójelöltséget követelt el, bűnügyében a Kuria ítéretét. A nagy bűnök fatal úlete mondták a közönl. határolt. A Kuria megállamra vette az enyhítő körülményeket és Tóthot életfogytiglan fegyházra bűntette.

## Mélyen leszállított farsangi árak!

Lilliom, Schroll, Hermann, Pollák vannak és sehitonok  
 Abeles prima garantált színtartó kanak és zsefírek  
 Goldberger és Ederlin festők és kartonok  
 Cosmanovci delinek és fejkendők  
 Schrank angol férfi szövetek  
 Svájci grenadinok  
 Regenhardt damaszt árak...  
 Covero konzium és kabát kelmék  
 Csikos és kockás divattalj újdonságok  
 Férfi ingek és gallérok  
 Crep de achine trico és japán selymek  
 Pichler kalapok.

## Tetra gyermek fehérneműk kizárólag legolcsóbban WEILER Testvérek divatruházában kaphatók!

**Közönl.** Az Alsóságon létesítendő Óvoda javára Csellómőnkön rendezett színelőadás alkalmából a színpadot a vasutasok műkedvelői gardája díjazás nélkül boosátotta rendezésünkre, melyért ezúton hála s köszönetet mondunk: Rom. kath. ifj. egyesület.  
**A Házasbábelőző Társulat** a kizárható megrognádottódtódtódtó helyreállításánál csajjador Györbe értekezeteri mívót össe. Az értekezleten a Rabaszabályozó Társulat előke és igazgató-főmérnöke, Rohringer Sándor műegyetemi tanár, elismert vízépítési szaktekinétek, Benedek és Károlyi miniszteri osztálytanácsosok, az illetékes kulturmérnöki hivatalok főnökei, Szolnoky D. sző kormánytanácsos, a hercegi uradalom főmérnöke, továbbá Frigyes főherceg megbízottja, valamint a szili Vízierő Hasznosító Szövetkezet igazgatója és a kizárható malom-érdekeltség képviselői jelentek meg. Az értekezleten az egyes érdekesoportok között érde harc volt és elvi megállapodás csak Szolnoky kormánytanácsos és Seleszter igazgató között történt, illetve a vélemények kicserélése reményit nyújt arra, hogy a harosg Esterházy hibízománny és a Vízierő Hasznosító

Szövetkezet között vízhasználat tekintetében megegyezés jön létre arról intárból, mivel ezen az első megbeszélésen már felteit-ik merültek fel, amelyek alkalmassak mindkét fél kielégelésére és veget' velnek annak -a haronak, amely egy év óta a két érdekeltség között folyik. A közgazdaságra előnye lenne a hercegség és a Szövetkezet megegyezése már csak azért is, mivel ellenkező esetben mind a két fél harca folytán továbbra is elszarva az a nagy érték a nemzet amit a Rába vízi erője jelent. A Szövetkezet és a hibízomány megegyezésének utját a hivatalos fórumok is egyengeték, különösen nagyban elősegítette a két fél közaleset Rohringer műegyetemi tanár, aki azon van, hogy olyan megegyezés kötésessék, amely az érdekelteketek végleg elismítja. Az értekez let azzal végződött, hogy ímámetlon akkor tárgyalnak, ha a műgát építése a összes fél-kereséről eskütáns leax.

**Vasutasok bálja.** Az öszvasutasasság bálja múlt szombaton zajlott le. A régi hagyományoknak teljesen megfelelő stílusban, rendezőség az agilis Gyarmati Tihamérral az élen mindent elkövetett, hogy egy feljethetetlen, forró estét szerezzen a mulatói vágyó

Szinte a boldog békéidők edes emléke jutnak eszünkbe, mikor a terembe belépünk, a kedves és szorgalmas vasutasok mindent elkövetnek velük, hogy jól érezzük magunkat. Kiválóan virradatig maradt együtt a szép és előkelő társaság. De még meg kell emlékeznünk a pártok esti előadására.

lyat a vasutasok ismert műkedvelői gardája rendezett a Temetkezési Egylet javára, adóre bosta -A kizárható emléke-ot. A darabról csak annyit, hogy kitűnően adták egyfől-egyig a szereplők, kiket más városok kedősege előtt különösen ismertettük, melyért a dícséret ismét Gyarmati Tihamér főnökünk illik.

Felbűntettek: gróf Csáthy György 1 millió K, Szűgyény-Máriah Ferencné grófné 200 ezer, dr. Kovács Kálmán, dr. Bolecsy András 115 ezer, Prédi János, Diksonmehid Jakab, Lengyel Antal, Horváth János, Zibavcsky Dező, Glázer Herman, Reiss János, Jemaghy Károly, gróf Elts Károly, Vajay Károly 100 ezer, Makk József 80 ezer, Volkay János, Telsky Lajos 75 ezer, Erd János 60 ezer, Petrovics N., Pócsik Ferenc, Tóth Mihály, Duszó Lajos, dr. Nemeslann Gyula, Hochhausen Ede, Dániel Géza, Kirchner Elek, Jándi Bernardin, Schöntag Márton, dr. Holcsy Zoltán, Herzeleid Mór, Rogics József, Pálffy József, Kim Sándor, Vajay Sándor, Flópp József, Józsa Gábor, Nagy Antal, Horváth József, Weiler Testvérek, Bárdossy Gyula, Kim László Szombathely, Ublár Gyula, ifj. Reich Imre, Mészáros János, Rosta Ferenc 50 ezer, Szágán Katuska, Berkes János, Guba Lajos 40 ezer, Csaknyay József, Dobócsy József, Mógor József 35 ezer, Berecs Lajosné 34 ezer, Molnár József, Iltász Lajos, Simon Sándorné, Kuthy József 33 ezer, ifj Győrös István, Vincze József, Szalay Marianna, Petrovics Irén, Kath. Legényegylet, Augustyru N. Davesacr, Simon Károly, Berkes János, Marosi József, Farkas Ignác Merse, Szabó Gyula, Klaff Mihály, Metzker János, N. N. 30 ezer, Hopfert József, Kövesi István, Gaál Lajos, Székely János, Móntz István, Szabó Mihály I., Szigetváry Ferenc, Balogh Lászlóné, Farkas Lajos, dr. Horváth Karoly, Mesterházy Imre 25 ezer, ifj. Nagy István, Farkas Jenő, Vorós József, Sárváry István, Frank József, Kovács István, Szakái György, Jankovits Imre, Véber Vencel, Mesterházy József, Mórocz Imman, Vintze József 20 ezer, Ipsi Mihály, Honics János, Kovács Ernő, Palánki János, Kemenesszentmárton 17 ezer, Kovács Gyuláné 15500, Adorján Dező, Kerék János, N. N. 15 ezer, özv. Szabó Sándorné 14 ezer, Szita György, Kiss Ferenc, Varga István, Zsigmond Pál, Németh Sándor 13500, Sipos Gergely, Molnár József 12 ezer, Horváth Sándor, Stummer Ignác, Kovács Sándor, Mészáros Gábor, Kovács S. József, Ládonyi Lajos, Jugovits Imre, Keresztessy Andrásné, Borumissza Károly, Mátyus József 10 ezer, Szili Mihály 9500, Németh József, Gersz János, Cseh József 9 ezer, Gaál Gábor, ifj. Fábrián Dező, ifj. Iltász Antal, Gersz Kálmán 8500, Marschowsky József, Gersz Sándor, Patyi Jónás, Banda N., Nagy József, Nagy Lajos 7 ezer, özv. Németh Sámuelné, Bezák

**Ültessen gyümölcsfát!**  
**Ungváry József**  
 Jászok utca  
 Budapest, V. kerület  
**Kérjen árjegyzéket!**

**Szabó-üzlet megnyitás.**

Tisztelettel hozom Celldömölk és vidéke n. é. közönsége b. tudomására, hogy Celldömölkön a Sorompó-ucca 7. számú házban

**szabó műhelyt nyitottam.**

Készítek a legdivatosabb szabásban férfi és női öltönyöket, kabátokat, felöltőket, sport ruhákat, liberákat.

Papi és egyenruha-szabásban mint specialista, e ruhákat a legnagyobb megelégedésre készítem. Javításokat és vasalást elfogadok.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, tisztelettel

**Farkas István**

uri, női és egyenruha-szabó.

**Használt vagy új gyalpadot megvételre keresek. Kemencsaljai**

**Dr. Csillag J. szanatoriuma**

Győr, Árpád-ut 20. szám. Telefon 884. Magán gyógyintézet, sebészeti, női és belgyógyászati betegek részére. Teljesen modern kórtermekkel 1 és 2 ágyas szobák. Testgyógyászati osztály (Zander), Gyógytorna Hölészetiés. Ambuláns bejáró betegek részére is. Szabad orvosválasztás. Kőzalkalmazottaknak 50% kedvezmény.

**Egy körfürész**

azonnal olcsón eladó. Cím a kiadóban.

**Zsoldos magántanfolyam**

Budapest VII. Dobány-ucca 84. Telefon J. 124-47.

Előkészít polgári középteljes magánvizsgálatokra, érettségire vidéken is.

**Szőlőoltvány**

gyökerez Ripária portálíz mint sima ripária kapható a Balatonvidéki Szőlőtételep Keszletőségénél Tapolca, a Balaton mellett.

Egy alig-használt

**szmoking öltöny**

kibízás miatt eladó. Cím a kiadóban.

Keveset használt, új rendszerű

**Sanitas szobagőzfürdő**

jutányos áron eladó. — Megtekinthető

Két szoba, előszoba, konyha, kamra, pince, két lóra istálló, szép nagy kerttel.

**lakóház**

olcsón eladó. Vétel esetén a házba azonnal beköszönni lehet. Cím a kiadóban. Birtokában megtekinthető

Vámos 5 ezer, A-bóth Gréta, N. N. 4 ezer, Németh Pál, Módos József, Koozor Lajos, Kósdorfer Ferenc, N. N., Szarka Ferenc, Németh Imre, Vintze Lajos, Schilling Ferenc 3500, N. N. 8 ezer, N. N. 2500, Kanka Robert, Pintér János, Várkonyi József, Tima József, Szarka János, Tóth József 2000 K, R. b. Antónia 1000 K mely szíves adományokért ezután mond hálás köszönetet az egyesület vezetőségére.

**Sport gyűlés.** A Celldömölki Sportegylet február hó 15-én délután 4 órakor tartja rendezévi közgyűlését a Galambos vendéglőben, melyre a tagok szívesen meghívottak.

**A nagy szorb lap a Vajdaság visszacsatolására.** Csiczarics lapja azt a hírt közli, hogy a Szerbiában az ellenzék győz, így a Vajdaságot Radics visszacsatolja Magyarországnak.

**Házintéző.** Tegnap este C. S. E. háziestélyt tartott, melynek műsorán apróbb házbelső munkák szerepeltek. Fellépett még a kvartett is, melynek műsorán egy klasszikus, min. alkalmi darabok szerepeltek. Természetesen nem hiányozhatott a tánc sem, mely jókedvre hangolta a kis-társaságot, akik a hajnali órákig együtt maradtak.

**A nagy amerikai rovát ismeretlen 60 szebbnél szebb képen és Szep Ernő, Szep Zoltán és Kálmán Jenő cikkeiben, Lucze Sandor beállításában, a Színházi Életem legújabb száma on. Ezenkívül az Idegen és a Juhászlegény, szívesen juhászlegény premierjeiről talál az olcsó érdekes képeket és cikkeket, melyben Szokay Kálmán írt novellát. Érdekes cikkek, tartalmas zene, vidék, sport, auto, díratrovet élénkíti a lapot. A moritovaiában Váro Andor írt szenzációs cikket, ezenkívül folytatódik a Fehér apaca című gyönyörűen illusztrált regény. Kottameliéklet és a Szegény legény, szegény juhászlegény teljes szövege elészíti ki a Színházi Élet új számát, melynek ára 800K korona, negy-dévi előfizetés 80 ezer korona. Kiadóhivatal: Budapest Erzsébet t. 29.**

**Tárczkvés táncestélye.** Ma este 8 órai kezdettel tartja a Tárczkvés farsangi mulatságát Sarkózy Gábor zenekara közreműködésével a Koronában, mely előreláthatólag jól fog sikerülni.

**Romanában az inkokolajszatók in sikkasztanak.** Radó János brádi szimuzium igazgató furfangos csalást a sikkasztást követelt el az állam kártára. Évekig olyan tanulókat nérettel vette fel az elszámlolásra, akik soha az intézetet nem vételezték. A nehézség közoktatásügyi miniszter valószínűleg a helyezésével oldja meg a sikkasztó igazgató ügyét.

**Jegy nélküli utazás.** A Máv. újból intézkedett a jegy nélküli felszálló utasokról. E szerint az az utas, aki nem tud érvényes menetjegyet felmutatni, tartozik az általa megölt utvonáira, ha pedig a felszálló állomás azonnali be nem igazolódik, a vonat által megölt egész utvonáira eső menetdíj kifizetését, de legmagb hat aranykoronát megfizetni. Ezt az összeget kell fizetni akkor is, ha a vonat még meg sem indult. Aki a kifizetésre, vagy vonatvezetőnk felszólítás nélkül jelenti, hogy menetjegyet nem valthattott, a rendezés menetdíjhoz csak egy aranykoronát pótlókat tartozik fizetni, azonban semmi esetre sem többet a menetdíj kifizetésénél.

**Lábát törte.** Krotter Vendel 14 éves orvosi bányamunkás munkaközben lábát törte. A helybéli kórházba szállították.

**Ha akar cementárut: kul- és nédcsovet, kulkávát, mozaik és járdalapot, etető, itató vályut, telőcserepet és a cement és műköiparba vágó munkát jól és olcsón beszerezni, kérjen Fellner Lajostól árajánlatot**

Ostffyasszonyfán Kizárólag rábál mosott kavicsból készült árak. Kedvező fizetési feltételek.

**Aki a tavasszal házat építtetni óhajt, már most keresse fel Celldömölkön Kossuth-u. BICÓ ISTVÁN** kőműves-iparost, aki a kívánt időre a legzaksszerűbben készít terveket, költségvetéseket, elvállalja házak teljes felépítését akár adott, akár pedig az építelő által beszerzett anyagból. — Amennyiben a ház felépítésével megbízatik, úgy a tervezésért és költségvetésért nem számít tel semmit. Kiválóan tartós és szép munkát végéz olcsón.